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Attention: Inscrivez le numéro de votre questionnaire sur la feuille réponse avec le sigle du cours, soit
ECO2517B. Soyez précis dans vos réponses. Des commentaires qui n’ont rien à voir avec la question
conduiront à des points négatifs. Vous devez répondre à la lumière de ce qui a été vu dans ce cours.
Conseil: Lisez tous les choix de réponse avant de faire votre choix.
L’examen porte sur 100 points. BONNE CHANCE!

QUESTIONNAIRE B

I. QUESTIONS À CHOIX MULTIPLES (4 points chacune)

(1) Nous avons vu que les modèles de Malthus et de Solow peuvent être utilisés pour expliquer les effets
de la population sur la richesse des individus. Une différence fondamentale en ce qui concerne les
hypothèses de base des deux modèles est que
(a) le taux de dépréciation du capital est plus élevé chez Malthus que Solow.
(b) la quantité de facteurs de production est fixe chez Malthus alors qu’elle est endogène (c’est-à-dire

déterminée à l’intérieur du modèle) chez Solow.♠
(c) la population crôıt toujours plus rapidement chez Malthus que chez Solow.
(d) Le taux d’épargne est endogène chez Malthus alors qu’il est exogène (c’est-à-dire déterminée à

l’extérieur du modèle) chez Solow.
(e) La croissance de la population est exogène chez Malthus alors qu’elle est endogène chez Solow.

(2) Lorsque nous avons étudié l’effet de la croissance de la population dans le modèle de Solow, nous
avons vu que nos prédictions en ce qui concerne l’effet de la croissance de la population sur le revenu
collait mieux à la réalité avec α = 2/3 qu’avec α = 1/3 en utilisant la fonction de production
y = Akα. (En d’autres termes, le modèle correspond mieux aux observations avec α = 2/3 qu’avec
α = 1/3.) Comment avons-nous justifié cette valeur de α = 2/3 si l’on sait que la part du revenu du
capital physique dans le revenu total est de 1/3?
(a) Par la prise en compte de la productivité.
(b) Par la prise en compte de la technologie.
(c) Par la prise en compte de l’efficacité.
(d) Par la prise en compte de la dépréciation.
(e) Par la prise en compte du capital humain.♠

(3) Selon Malthus, le meilleur moyen d’améliorer le sort des individus à long terme passerait par
(a) une baisse du taux de reproduction des gens pour tout niveau de revenu donné.♠
(b) une amélioration de la productivité agricole.
(c) l’invention d’un nouveau vaccin.
(d) une découverte de nouvelles terres.
(e) une guerre.

(4) Selon le concept de trappe de développement,
(a) tous les pays du monde deviendront pauvres un jour.

1



2

(b) tous les pays du monde deviendront riches un jour.
(c) les pays pauvres restent pauvres parce qu’ils sont fondamentalement différents des pays riches

et on ne peut pratiquement rien y faire.
(d) les pays pauvres ne sont pas fondamentalement différents des pays riches car c’est simplement

leur pauvreté qui les empêche de devenir plus riche.♠
(e) il suffirait d’un petit peu d’aide au développement pour aider les pays pauvres à s’en sortir pour

toujours.

(5) Parmi les hypothèses de base cruciales du modèle de Malthus, l’une d’elles s’est avérée partic-
ulièrement fausse, ce qui a totalement renversé ses prédictions pessimistes. Laquelle?
(a) Le revenu per capita augmente lorsque la taille de la population augmente.
(b) La quantité totale de terre est fixe.
(c) La croissance de la population est toujours positive.
(d) La croissance de la population diminue toujours lorsque le revenu des gens augmente.
(e) La croissance de la population augmente toujours lorsque le revenu des gens augmente.♠

(6) Dans le modèle de Solow, l’effet dilution du capital signifie que
(a) plus on a de capital, moins l’impact d’une unité additionnelle de capital sera important pour

augmenter le revenu.
(b) le capital s’use avec le temps, ce qui en diminue la quantité disponible pour produire.
(c) puisque le capital rouille, il se dilue dans l’eau et donc sa quantité diminue avec le temps, ce

qui appauvrit les gens.
(d) toute chose égale par ailleurs, lorsque le taux d’investissement augmente, le revenu augmente à

long terme.
(e) toute chose égale par ailleurs, une plus forte croissance de population mène à une plus petite

quantité de capital per capita à long terme.♠

(7) Selon les observations,
(a) les différences de productivité entre tous les pays du monde ne sont pas très importantes. Il

faut donc chercher autre part pour cibler l’aide au développement.
(b) les différences dans les quantités de facteurs de production entre tous les pays du monde ne sont

pas très importantes. Il faut donc chercher autre part pour cibler l’aide au développement.
(c) Dans le monde en général, les différences dans les quantités de facteurs de production sont

beaucoup plus importantes pour expliquer les différences de richesse que les différences de pro-
ductivité. Il faudrait donc cibler l’aide au développement exclusivement sur l’accumulation de
capitaux physique et humain.

(d) Dans le monde en général, les différences de productivité et de quantités de facteurs de pro-
duction sont toutes deux très importantes pour expliquer les différences de richesse. L’aide au
développement ne devrait donc négliger ni l’un, ni l’autre.♠

(e) Dans le monde en général, les différences de productivité sont beaucoup plus importantes pour
expliquer les différences de richesse que les différences dans les quantités de facteurs de produc-
tion. Il faudrait donc cibler l’aide au développement exclusivement sur la hausse de productivité.

(8) Une différence notable entre le capital humain et le capital physique est que
(a) le capital physique est produit alors que le capital humain ne l’est pas.
(b) le capital physique procure un rendement à son propriétaire alors que ce n’est pas le cas pour

le capital humain.
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(c) le capital physique peut procurer un rendement à son propriétaire même si ce dernier ne travaille
pas alors que ce n’est pas le cas du capital humain.♠

(d) le capital physique se déprécie alors que ce n’est pas le cas du capital humain.
(e) le capital physique est productif alors que ce n’est pas le cas du capital humain.

(9) Selon certaines observations historiques,
(a) la nutrition ne peut être un facteur important pour expliquer les différences de richesse car

même s’il existe de grandes différences dans les niveaux de nutrition moyen entre les pays, la
nutrition n’a pas un impact important sur la capacité de produire des gens.

(b) la nutrition ne peut être un facteur important pour expliquer les différences de richesse car tous
les pays du monde ont à peu près les mêmes niveaux de nutrition.

(c) la part de la nutrition dans la croissance économique du Royaume Uni depuis 1780 expliquerait
moins de un vingtième de toute la croissance économique du pays.

(d) une meilleure nutrition aurait un impact important non seulement parce qu’elle permet aux
travailleurs de mieux travailler, mais également parce qu’elle permet aux plus mal nourris de
travailler alors qu’ils ne pouvaient le faire avant.♠

(e) une meilleure nutrition aurait un impact important surtout parce qu’elle permet aux plus mal
nourris de travailler alors qu’ils ne pouvaient le faire avant, mais il n’y a pas vraiment d’effet
sur ceux qui travaillent déjà.

(10) Les productivités relatives des pays peuvent être estimées
(a) directement observant la productivité des travailleurs.
(b) indirectement en comparant les output relatifs aux quantités de facteurs relatifs.♠
(c) en comparant simplement les niveaux d’éducation de chaque pays.
(d) en comparant simplement simplement l’état de santé des travailleurs des différents pays.
(e) Il est absolument impossible de les mesurer.

(11) Selon des chiffres concernant les États-Unis, relativement à son PIB,
(a) l’importance des investissements en capital physique représente bien plus du double de ceux en

éducation.
(b) l’importance des investissements en capital physique représente moins de la moitié de ceux en

éducation.
(c) l’importance des investissements en éducation représente plus de la moitié de ceux en capital

physique.♠
(d) la part de l’investissement attribuée aux salaires auxquels les étudiants renoncent représente

moins de 1% du PIB total du pays.
(e) l’investissement en capital physique représente moins de 3% du PIB total.

(12) On suppose que le rendement de l’éducation primaire est de 10% par an. Par rapport au salaire
total de quelqu’un qui a reçu deux années d’éducation primaire, quelle proportion est attribuable à
son capital humain en éducation?
(a) environ 1/10
(b) environ 1/6♠
(c) environ 1/3
(d) environ 1/2
(e) environ 2/3

(13) Actuellement, selon les chiffres vu en classe,
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(a) le capital humain est pratiquement inexistant dans les pays en voie de développement en
moyenne.

(b) dans les pays en voie de développement en moyenne, le capital humain a beaucoup plus d’importance
que le capital physique dans la production nationale.

(c) dans les pays en voie de développement en moyenne, le capital humain n’a que peu d’importance
dans la production nationale.

(d) dans les pays riches en moyenne, le capital humain serait moins important que le capital physique
dans la production nationale.

(e) dans les pays riches en moyenne, le capital humain serait plus important que le capital physique
dans la production nationale.♠

(14) Lequel des énoncés suivants est vrai? Au cours du 20e siècle, l’espérance de vie
(a) a généralement diminué dans les pays les plus riches riches.
(b) a généralement diminué dans les pays en voie de développement.
(c) a généralement augmenté dans les pays en voie de développement. ♠
(d) est restée plutôt constante dans les pays les plus riches.
(e) est restée plutôt constante dans les pays en voie de développement.

(15) Dans le modèle de Solow, si la croissance de la population est forte lorsque les gens sont pauvres et
faible lorsqu’ils sont riches,
(a) cela permet aux habitants des pays pauvres de s’enrichir grâce à la production accrue d’une

plus grande population.
(b) cela permet aux habitants des pays pauvres de s’enrichir grâce à l’investissement accru d’une

plus grande population.
(c) cela hausse l’épargne des pays riches.
(d) cela peut mener à une trappe de développement.♠
(e) cela n’a aucun impact sur la richesse des personnes dans le modèle de Solow.
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II. QUESTIONS À DÉVELOPPEMENT

NB Il peut y avoir plusieurs manières de répondre à une question à développement. La correction
cherche à évaluer le niveau de compréhension de l’étudiant(e). Ainsi, les éléments de réponse
qui n’ont rien à voir avec la question sont au moins aussi préjudiciables que les éléments
manquants. La concision d’une réponse représente un gage solide de bonne compréhension.

(1) (20 points) Une guerre dans le monde selon Malthus
Analysez, à l’aide de graphiques, les effets à court et long terme d’une guerre qui tue la moitié de

la population d’un pays dans le modèle de Malthus. Décrivez bien les hypothèses de base principales
du modèle et expliquez bien ce qui se passe à court et long terme. (Maximum 1 page de texte
à double interligne.)

cette question provient intégralement de la question 2b assignée dans le chapitre
4.

(2) (20 points) Mortalité, fécondité et croissance de population
(a) Expliquez pourquoi la transition de mortalité s’est effectuée plus rapidement dans les pays en

voie de développement que dans les pays aujourd’hui riches. (Maximum 1/2 page de texte
à double interligne.)
Historiquement, la transition de mortalité des pays s’explique par trois fac-
teurs: l’amélioration des niveaux de vie, l’offre de services sanitaires publiques
et l’accès à de meilleurs soins de santé. Dans les pays aujourd’hui riches, ces
trois facteurs sont apparus l’un après l’autre dans la séquence indiquée ici. Dans
les PVD, les trois facteurs sont apparus simultanément. Cela explique donc la
transition plus rapide.

(b) Donnez quatre arguments expliquant la baisse de fécondité observée au cours du 20e siècle
et décrivez brièvement leur fonctionnement. (Maximum 1 page de texte à double in-
terligne.)
Quatre arguments: assurance risque, effets revenus et substitution, flux in-
tergénérationel de resources, compromis qualité-quantité.
L’argument d’assurance risque dit que lorsque le taux de mortalité est élevé,
les parents auront beaucoup d’enfants afin d’être presque sûr qu’il y aura un
nombre suffisant de survivants.
L’effet revenu-substitution dit que d’un côté, un salaire plus élevé permet de
subvenir plus facilement aux besoins des enfants, ce qui incite à en avoir plus.
Mais d’un autre côté, le salaire plus élevé implique que l’on doive renoncer à
plus de revenu lorsqu’on a à s’occuper de plus d’enfants. Ce dernier effet sera
très important lorsque ce sont les femmes qui voient leur salaire augmenter.
Le flux intergénérationel de resource dit que dans les pays où les marchés
financiers ne sont pas développés, les gens ont du mal à épargner pour leur
vieillesse. Une solution sera d’avoir plus d’enfants qui aideront à subvenir à
leurs besoins.
Le compromis qualité-quantité dit que lorque l’éducation offre un bon rende-
ment, les parents auront moins d’enfants afin de pouvoir mieux éduquer ceux
qu’ils ont et inversement.
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(c) Comment peut-on expliquer la plus forte croissance de population dans les PVD par rapport à
l’expérience passée des pays aujourd’hui riches? (Maximum 1/2 page de texte à double
interligne.)
Dans tous les pays, la transition de mortalité s’effectue avant la transition de
fécondité. La chute du taux de mortalité fait donc en sorte que la population
se met à crôıtre rapidement puisque le taux de fécondité n’a pas encore changé.
La différence entre les régions provient du fait que la transition de mortalité
a été beaucoup plus rapide dans les PVD. Ceci a donc mené à une croissance de
population encore plus forte dans les PVD.


